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Цели урока:

Образовательная – ознакомление учащихся с нормативной базой  экологического права РФ, определение способов защиты экологических прав позволяющих создать для общества благоприятную среду обитания.

Развивающая – развитие навыка работы в учебных группах.
Воспитательная - формирование бережного отношения к природе.

Методы и формы учебной деятельности: учащиеся,  объединенные в ролевые  группы
выступают в соответствии с планом  конференции и участвуют в диспуте.
Учебно-методический комплекс:

1.Мультимедийное оборудование.
2.Презентация по теме «Экологическое право».

3.Сообщения учащихся, статистический материал из «Экологического вестника Дона»     2014 г., материалы  СМИ (газеты, журналы, интернет ресурсы)
4.Раздаточный материал (опорный конспект по теме «Экологическое право»).

Подготовка к конференции:

     Учащиеся делятся  на несколько групп: «Экологический десант», общественная группа «Зеленый мир», «Правоведы» и  «эксперты»  с целью  обсуждения и исследования проблемы экологического права в РФ. В группах распределяются роли участников, определяются выступающие.   

     В роли координатора конференции выступает учитель.  Каждая группа получает опережающие задания  исследовательского характера, самостоятельно изучает источники экологического права, периодическую печать, материалы и статистические данные «Экологического вестника Дона» за 2014 г.

   Принцип работы конференции заключается в реализации цели урока через работу групп.

Ход конференции

 Организационный момент (слайд 1,2)

   Учитель приветствует участников конференции и сообщает, что  принцип  проведения  урока строится на выполнении каждой группой («Экологический десант», общественная группа «Зеленый мир», «Эксперты» и «Правоведы») определенной функциональной роли. Участники конференции могут вступать в полемику, уточнять информацию, отстаивать свою точку зрения использую информационный, статистический и наглядный материал.

  Учителем озвучивается цель конференции -  ознакомление учащихся с нормативной базой  экологического права РФ, определение  способов защиты экологических прав позволяющих создать для общества благоприятную среду обитания. (слайд 3,4)
    Свое выступление начинает «Экологический десант»

«Экологический десант»  (слайды 5,6,7)
    60 - 70 годы ознаменовались бурным развитием промышленности. В связи с этим возросло антропогенное воздействие на окружающую среду, которое переросло в глобальную экологическую проблему. Одни из самых опасных  проблем-
-загрязнение почвы, воды и атмосферы;
-вырубка лесов;
-исчезновение многих видов флоры и фауны;
-разрушение озонового слоя;
-истощение природных ресурсов.

 Эксперты (слайды 8,9,10) приводят  статистический материал, подтверждающий напряженную экологическую ситуацию в стране, в Ростовской области и г. Гуково.

 Общественная группа «Зеленый мир».
   «Мы понимаем важность и необходимость решения этих проблем. И хотим предложить пути их решения:
-усилить внимание государства и общества к вопросам охраны природы и обеспечения рационального использования природных ресурсов;

-установить систематический контроль над использованием предприятиями и организациями земель, вод, лесов, недр и других природных богатств;

-усилить внимание вопросам по предотвращению загрязнений и засоления почв, поверхностных и подземных вод;

-уделять большое внимание сохранению водоохранных и защитных функций лесов, сохранению и воспроизводству растительного и животного мира, предотвращению загрязнения атмосферного воздуха;

- усилить борьбу с производственным и бытовым шумом».

«Правоведы»    (слайд 11,12)
«Мы считаем, что нужно заложить достаточную правовую основу, для воплощения этих идей в жизнь.  На сегодняшний день Конституция РФ предусматривает следующие права:

1. Право на благоприятную окружающую среду;

2. Право на достоверную информацию о состоянии среды;

3. Право на возмещение ущерба,  причиненного здоровью или имуществу экологическим правонарушением. 

 Учитель обращается к «Экспертам» и просит привести примеры реализации права гражданина РФ на  достоверную информацию о состоянии среды.

«Эксперты»  приводят в пример события в Крымске, в июле 2012 г., когда в результате природных катаклизмов и ограниченного доступа граждан к информации о надвигающемся бедствии погибло более 170 человек (слайд   13).
«Правоведы»    (слайд   14)

  «Но, говоря о правах, мы не должны забывать о своих обязанностях: статья 58 конституции РФ гласит: Охрана природы и бережное использование природных богатств».

«Экологический десант»  (слайд  14-15)

   «Но, к сожалению, на бумаге все оказывается значительно проще, чем в жизни, и люди, осознавая важность экологических проблем, все еще не могут справиться с ними. Рассмотрим эти проблемы на примере Ростовской области:
· Высокий уровень загрязнения атмосферного воздуха, особенно в крупных городах;
· Нерешенные проблемы утилизации отходов производства и потребления;
· Загрязнение водных объектов; 

· Деградация почвенного покрова;
· Участившиеся случаи выжигания сухой растительности;
· Опустынивание земель; 

· В Ростовской области удельный выброс загрязняющих веществ на 1 человека составляет 166,8 кг/год;
· Проблемы Восточного Донбасса характерны только для Ростовской области и во многом являются определенным риском для обеспечения экологической безопасности региона.

«Эксперты»  предоставляют информацию о состоянии водных ресурсов в стране и области.

Водные ресурсы (слайд  16)

· Доброкачественная питьевая вода - важный фактор охраны здоровья; 

· Некачественная питьевая вода вызывает 80 % заболеваний; 

· Ростовская область занимает 1-е место в России по количеству урологических заболеваний из-за плохого качества воды.
Состояние водных объектов области (слайды  17-18)

· уровень загрязнения р. Дон колеблется от «умеренно - загрязненной» до «очень загрязненной»;

· р. Северский Донец оценивается как «очень загрязненная»;

· р. Калитва, Быстрая, Тузлов как «грязная».
«Экологический десант»  (слайд  19)

«Другая  проблема, остро стоящая в Ростовской области - утилизации отходов производства и потребления.

· В области создано пять мусоросортировочных линий, функционирующих в крупных городах;
· На территории области практически отсутствуют предприятия по переработке твердых бытовых отходов, по извлечению из состава ТБО вторичного сырья и дальнейшего его использования;
· Система обезвреживания отходов в области основана на захоронении основной массы отходов на полигонах и свалках; 

· Только 60 процентов населения РО охвачены услугой по сбору и вывозу отходов.

Наиболее остро для жителей г. Гуково стоит проблема реструктуризации угольных шахт.

Реструктуризация шахт (слайд   20)

· Шахта «Антрацит» и «Октябрьская» должны быть затоплены к 2017 г.;
· Выход высокоминерализованной шахтной воды на поверхность;
· Проникновение «мертвого воздуха» в заглубленные объекты жилого сектора;
· Возникновение на верхних горизонтах шахт провалов;
· Проблема породных отвалов, которые являются источником токсичных химических   веществ.

«Общественная группа» (слайд   21-22-23)

    «Мы выявили основные направления областной программы по решению существующих экологических проблем:

· Разработка генеральных схем очистки территории населенных пунктов Ростовской области;
· Создание научно обоснованной концепции обращения с отходами на период до 2020 года;
· Разработка областной целевой программы по  управлению отходами и вторичными материальными ресурсами в Ростовской области;
· Сохранение природных комплексов;
· Повышения качества жизни;
· Улучшения здоровья населения и демографической ситуации;
· Обеспечение экологической безопасности Ростовской области и России в целом.

«Эксперты»
выступают с сообщениями пути решения   экологических проблем США и Японии (слайды   24-37).
Охрана окружающей среды и национальные парки Японии.

     В Японии остро стоит проблема охраны природы от ущерба, наносимого интенсивной хозяйственной деятельностью. Особую актуальность представляет борьба против  загрязнения земли, водоемов и атмосферы производственными и бытовыми отходами, радиоактивными элементами, а также распространения шума, вибрации. На рубеже 60-70-х гг., вследствие структурных диспропорций развития японской экономики, эти явления достигли масштабов общенационального экологического кризиса, став одной из самых острых социальных проблем. 

      Под давлением общественности японское правительство приняло неотложные меры по улучшению экологической ситуации в стране. С конца 60-х — начала 70-х гг. охрана окружающей среды выделилась в самостоятельное направление государственной политики.

     В первой половине 70-х гг. были заложены организационно-правовая, финансовая, материальная и научно-техническая основы охраны окружающей среды в Японии. Природоохранное законодательство этой страны ныне включает: 

     Основной закон об охране окружающей среды (1970), более 30 других общегосударственных законов, регулирующих различные стороны экологической деятельности, а также большое количество нормативных актов местных органов власти. 

    Защита экологической системы осуществляется с помощью методов административного контроля  и мер финансово-экономического характера, направленных на поощрение или принуждение предпринимателей к природоохранной деятельности (льготное целевое кредитование компаний на экологические цели, налоговые льготы, штрафы и санкции, платежи и взносы в различные природоохранные фонды).

       В машиностроении появилась новая отрасль по созданию очистного оборудования и средств контроля за состоянием окружающей среды.

       Японская экономика основана на передовых технологиях. Она располагает новейшими методиками в области снижения уровня загрязнения воды и сокращения содержания загрязняющих веществ в отходах производства.

       Вторым направлением природоохранной деятельности, наряду с борьбой против загрязнения окружающей среды, являются мероприятия, направленные на сохранение природных формаций, флоры и фауны. К их числу относится регулярное (один раз в пять лет) проведение обследований состояния природы, создание охраняемых территорий — природных парков являющихся  национальным  достоянием и занимающих   14,1% территории страны. 

     Природные парки играют важную роль в сохранении естественных экосистем в Японии и служат местом отдыха людей. Там запрещена любая деятельность, которая может нанести физический или эстетический ущерб природе. В Японии умеют с уважением относиться к природе, беречь ее. 

     К исследованиям по защите окружающей среды привлекаются высшие учебные заведения. Кроме того, через систему школьного образования регулярно проводится информирование населения о складывающейся обстановке в окружающей среде.

     Япония разработала десятилетнюю программу, направленную на содействие вторичному использованию бытовых и промышленных отходов. Программа Министерства была опубликована после издания Закона о рециклировании, который направлен на стимулирование вторичного использования материалов из отслуживших свой срок автомобилей и других потребительских товаров длительного пользования.

     В новой программе особое внимание уделяется созданию такой продукции, в которой заложены конструкционные решения, облегчающие утилизацию отслуживших срок изделий. 

Охрана окружающей среды в США

    Сегодня США имеющие 5 % населения и 6 % лесов в мире занимают первое место в мире по абсолютным масштабам загрязнения окружающей среды (25 % выбросов углерода, а в расчете на душу населения — 5,3 т в год, объем твердых отходов, который оценивается в 5 млрд. т в год, что составляет  в расчете на душу населения (700 кг).

    Охрана окружающей среды - одна из ключевых проблем политической жизни страны наряду с такими, как состояние экономики, контроль за вооружениями, борьба с международным терроризмом и др. В течение многих лет она является неотъемлемой частью предвыборных программ кандидатов в президенты страны.  Б. Клинтон в послании к конгрессу «Наука и технология: формируя XXI столетие» провозгласил: «Сегодня мы движемся в век технологий, информатики и глобальной конкуренции».

     Природоохранительное законодательство в США имеет три цели: 

1) Предотвращать ущерб природе и окружающей среде; 

2) Обеспечивать правила по ее защите во всех сферах частной и производственно-хозяйственной деятельности; 

3) Привлекать к ответственности виновных в нарушении установленных обязательных требований в области охраны природы.

     Федеральное управление по охране окружающей среды США обязывает промышленные фирмы ежегодно отчитываться о количестве отходов, содержащих экологически опасные химические вещества, и публикует эти данные в печати, что также стимулирует фирмы на активное проведение природоохранных мер. 

     Правительственными органами уделяется большое внимание развитию безотходных производств и экологичных технологий, происходит рост наукоемких технологий, стимулируемый ужесточением экологических нормативов. Узаконена продажа лимитов на выбросы и сбросы загрязняющих веществ и действует принцип «загрязнитель платит».

      Штаты стремятся ввести законы, которые могут эффективно защищать свое население от агрессивной  среды.  Так, штат Нью-Йорк, ряд других северо-восточных штатов США, а также Канада планируют использование опыта штата Калифорния, принявшего в 2004 году закон, обязывающий автозаводы до 2016 года уменьшить примерно на 30 процентов объем выделяемых автомашинами выхлопных газов, оказывающих на атмосферу тепловой эффект.

    Контроль  загрязнения окружающей среды и целевым использованием средств от штрафов за загрязнение природы осуществляют специальные агентства по охране окружающей среды, где работают квалифицированные специалисты, в основном ученые. Эти агентства выигрывают «экологические» дела в судах, несмотря на финансовое могущество многих промышленных корпораций.

       Американские компании тратят ежегодно более 80 млрд. долл. на соблюдение правил по охране окружающей среды, что составляет 1,5—1,7 % валового национального продукта страны.

    Служба Гэллапа заявляет, что 94 % потребителей сознательно покупают товары только у тех компаний, которые заботятся о состоянии окружающей среды, и эти люди предпочитают работать именно в таких компаниях.

   Учитель благодарит экспертов за сообщения, подводит итоги конференции и предлагает учащимся:
1.Перечислить источники экологического права России;

2.Перечислить экологические права  гражданина РФ;
3.Назвать способы защиты экологических прав;
4.Назвать экологические нормативы и виды юридической ответственности за нарушения в области экологического права.
  Учитель предоставляет право участникам конференции высказать свою точку зрения вариантов решения существующих экологических проблем.
  Диспут заканчивается подведением итогов урока. Учитель оценивает работу групп, участников диспута, задает домашнее задание и благодарит всех за участие в конференции.
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